

四川创新机制体制,推动体教融合“1+1>2”

今年4月,教育厅、人力资源和社会保障厅等4部门联合发文,在全国率先出台《关于切实做好我省优秀运动员退役运动员担任学校体育教练员有关工作的通知》(以下简称《通知》)。

《通知》发出后,天府新区成为四川省首个体教融合改革试验区,创建体育教师共享中心,广纳退役世界冠军、退役运动员、教练和优秀体育教师等体育人才,通过全区“排课走校”的方式,安排他们到中小学担任体育教师。既解决了运动员退役后的出路问题,又充实了体育师资,为区域体育特色发展注入活力。

天府新区的探索,是近年来四川省体育和教育融合发展的一个缩影。近年来,四川省始终将“健康第一”的教育理念贯穿育人全过程,让学生在运动中享受乐趣、增强体质、健全人格、锤炼意志;坚持体教融合发展,不断创新体制机制,开创了“以体育人”新局面。

创新融合机制 激发区域体教活力

如何让体育和教育有效融合,实现“1+1>2”的效应?近年来,省内各地各校开展了积极探索。

天府新区于今年7月成立了体育教师共享中心,并举行优秀体育教师、优秀退役运动员双选会,最终56名教师双选成功,加入中心。另外,包括花样游泳世界冠军蒋文文、蒋婷婷等8名奥运会冠军和世界冠军加入共享中心冠军资源库。目前,天府新区不少学校已签约共享中心的教师,并陆续开设击剑、举重、曲棍球等奥运特色课程。以此为契机,天府新区还统筹构建基础课+体育、艺术课+素质教育课的“1+2+N”课程体系,为学生提供多元化、个性化课后延时服务。

攀枝花市则充分利用其气候优势,吸引了300余支国内外专业运

动队,近万名运动员、教练到该地训练。借此契机,攀枝花市不断深化体教改革,在体育场地建设上加大投入,建立起市县校和小初高“三级三层”竞赛体系,开展田径、足球、垒球等特色项目。同时,大力推进城市社区15分钟健身圈建设,提高区域人口身体素质。

完善赛训体系 促进学生体质健康

初中每天1节体育课,高中每周3节体育课,且每个年级实现模块化上课。这是成都市石室天府中学现在正在实行的体育课程。在此基础上,石室天府中学开展了校园垒球、篮球、足球班级联赛,建有垒球、篮球、足球和游泳四支项目运动队,赛训体系不断完善。

近年来,教育厅不断推进青少年体育后备人才“省市共建”“省校共建”培养体系建设,坚持赛事融合,与

省体育局共建青少年体育竞赛新体系,形成了“校内普及+市级亮相+分区选拔+省级参赛”的青少年竞赛机制,联合举办田径、游泳、篮球等10余项省级赛事,共申创国家级高水平体育后备人才基地18个。

科学、系统、完善、高效的体育后备人才培养体系和赛训体系,助力四川省近年来取得了耀眼的体育成绩。在刚结束的第14届全运会上,四川代表团囊括30金25银26铜,金牌数位列全国第6,奖牌数位列全国第7。同时,各地也紧抓体系建设关键期,以教育改革为抓手,推动体育教育建设。其中,攀枝花市用4年时间将中考体育分值提高到100分,推动形成学校、社区、家庭“三位一体”的青少年体育健身网络。

培养、赛训机制的建立健全,也提升了全省各地各校学生的体质健康水平。据统计,四川省学生体质健康总体合格率实现了连续5年的提升。例如,石室天府中学每年学生体

质健康测试合格率达到97%,近视率不断下降,先后为四川省队输送17名垒球队员,师生展现出良好的精神风貌。

挖掘特色引领 打造校园体育品牌

10月28日,四川省第二届“贡嘎杯”青少年校园体育联赛开幕。这是由教育厅、省体育局、共青团四川省委主办的四川顶级青少年体育赛事,全省104所高校、575支代表队的1万余名运动员、教练员参赛,今年除足球项目外,还新增篮球、排球项目。

体育特色不鲜明、体育赛事品牌叫不响,曾是四川学校体育和青少年竞技体育的短板。

基于此,近年来,四川省不断加强体教队伍建设,开启开足基础课程,不断利用课后服务等方式引导学校发展体育特色项目,鼓励高校

开设体育专业、招收高水平运动员。

天府新区在引进奥运冠军等优秀体育人才基础上,形成覆盖29个奥运项目、9个非奥运项目和10个中华传统体育项目的课程体系,组建了棒球、花样游泳等7支体育代表队,推动“一校一品”“一校多品”体育特色发展。同时,整合校外体育类培训机构资源,优选115家机构与45所学校在轮滑冰球、赛艇等57个项目上达成合作。西南交大将体育课和思政课结合起来,将北京奥运精神、中国女排精神融入体育课,推动国内首家“体育健康超市”课外活动。西南财大精心打造“一校多品、一院一品、一社多品”的校园体育文化。

据统计,四川省共有73所高校开设了体育专业,其中12所具有高水平运动员招生资格,共开设了足球、网球、排球等10个体育特色项目,为体育后备人才储备打下了坚实的基础。

(何文鑫 陈朝和)

图片新闻

趣味运动 快乐成长

为构建健康向上的校园体育文化,展示学校课后服务成果,近日,眉山师范学校附属小学举行了“运动有我·强国有我”第51届冬季运动会开幕式。因为学生在开幕式上进行阳光体育特色展示表演。

(彭小强 王慧 侯拥军 本报记者 苏文保 摄影报道)



栏目协办:巴中市教育和体育局
恩阳区教育和体育局
南江县教育和体育局
平昌县教育和体育局

南江县

文庙小学厚植学生爱国情怀

本报讯 近日,南江县文庙小学开展了“童心向党,情系祖国”主题队会。

活动中,学生们将党史知识、国史知识编进手语歌,还通过爱国知识竞答、爱国诗歌朗诵、红色歌曲大联唱、歌舞表演等多种表演形式,深切表达对党的感恩之情。学生们纷纷

表示,要沿着党的足迹,勤奋学习,努力成长为担当民族复兴大任的时代新人。

该校负责人表示,此次活动进一步培养了学生的爱国情怀,厚植了爱党、爱国、爱社会主义的情感,坚定了学生从小听党话,跟党走的信念。

(梁菊华 岳俊豪)

红光镇小学多措并举筑牢疫情防线

本报讯 近期,南江县红光镇小学打出疫情防控“组合拳”,确保师生安全,积极营造良好的学习环境。

高度重视提认识,筑牢思想防线。及时召开干部职工会,深入学习传达市、县疫情防控工作会议和有关文件精神,把思想和行动统一到上级的决策部署上;建立完善学校疫情防控工作领导小组,下设综合组、排查组、后勤保障组等,覆盖全校领导、中层干部、班主任和教师;将疫情防控工作纳入年度考核内容,制定疫情防控工作方案,层层压实工作责任。

精心部署抓落实,筑牢安全防线。严格落实周末不聚集,课后不出校,居家不会友“三不规定”,切实把好扫码入

校关、测温进班关;定期消杀“三道关口”,深入实施教育宣传到位、监管督察到位、了解跟踪“三个到位”;聚焦疫情防控薄弱环节,切实做好排查工作,严格落实每日“零报告”制度,坚持做好24小时值班值守工作;强化安全管理,做好非校园学生入校登记跟踪。

严明制度抓管理,筑牢纪律防线。抓好请假销假和考勤管理,修订完善学校考勤制度,定期到班级检查师生到位情况;抓好作风纪律建设,教育引导师生落实上级关于疫情防控工作有关要求,做到有令必行,令行禁止;抓好考核考评工作,落实“谁的人、谁负责”“谁失控、谁追责”“谁瞒报、追谁谁”的原则,严格考核通报。

(罗燕 王春梅 何俊蓉)

教育长廊

JIAO YU CHANG LANG

泸州市科协调研泸县科技特色学校建设工作

本报讯 11月5日,泸州市科协党组成员、副主席张连俊率队赴泸县检查验收市级科技特色学校建设工作。泸州市科协、市教体局、市青辅协、市青少年机器人协会相关负责人参加,泸县科协、县教体局、相关学校负责人陪同。

据悉,泸县兆雅镇明德小学、泸县梁才学校、泸县二外外国语实验学校参加此次市级科技特色学校复查验收,泸县城东小学校为新增创建市级科技特色学校。

检查验收组一行依次实地查看了受检校园科技教育开展情况,集

中听取相关学校的创建情况汇报,查阅迎检指标卷宗资料。检查验收组对受检学校给予了高度评价,检查验收组表示,泸县特色学校创建工作领导重视、工作扎实、资料完善、经费有保障,校校有特色,处处有亮点,形成了良好科技教育氛

围。同时,检查验收组提出意见建议,要把普及教育与科技教育相结合,强化科技教育的办学理念;要拓宽学生研学课堂,精心组织丰富多彩的活动;要注重全面参与、科教融合,突出特色、形成品牌。

(张光元)

荣经县开展纪念陶行知诞辰130周年活动

本报讯 近日,雅安市荣经县陶行知研究会联合县老科协、县教育局关工委,开展纪念陶行知诞辰130周年纪念活动。

据悉,此次活动采用线上与线下相结合的方式,由荣经县陶行知研究会常务副会长、荣河镇中心小学校长王金鸿主持。

活动中,荣经县教育局关工委常务副主任李正学介绍了荣经县

陶行知研究会成立以来践行“生活教育”的理论以及在“行知路上”探索的历程等。王金鸿展示了“大熊猫国家公园乡土校本活页教材”教学实践中的典型课件。随后,“青蓝

工程”种子教师培养对象、泗坪中学教师卢小芳就“乡土校本活页教材”话题,与会人员进行了现场交流。

(卢小芳 王金鸿)



校园速递 XIAO YUAN SU DI

简阳职高 举行秋季田径运动会

本报讯 为丰富学生的校园文化生活,增强学生体质,近期,四川省简阳职高举行了为期三天的2021年秋季田径运动会。

开幕式上,学校副校长马炳春致开幕词,他首先对学校阳光体育运动工作取得的成绩给予肯定,并鼓励广大师生以饱满的热情和顽强奋斗的精神,投入到体育运动中。随后,教师杨倩和学生宋富东代表裁判员和运动员进行宣誓。

赛场上,运动员们充分发扬顽强拼搏的精神,奋力争先,勇创佳绩;赛道旁,裁判员们严明执法,公正服务;看台上,啦啦队员们热情高涨,纷纷为参赛运动员呐喊加油。运动会秩序井然,充分展示出师生们积极阳光的面貌,体现出“勇争第一、团结友爱、拼搏进取”的精神。

此次运动会是学校体育工作的一次大检阅,也是学生们个性特长和运动风采展示的大舞台,体现了学生们的团队精神和更高、更快、更强的体育精神。

(邹廷波 本报记者 张跃明)

代市小学 助力文明城市建设

本报讯 为助力文明城市建设,持续巩固文明城市成果,今年以来,广安市前锋区代市小学积极开展以“文明校园创建”为主题的各类活动。

全员参与,绘就洁美校园画卷。组织全体师生开展以“清洁校园,美化环境”为主题的志愿服务活动,对教室、操场、公厕等场所进行彻底清扫;对校园周边张贴的小广告进行全面清除;对校园周边车辆乱停放等不文明现象进行劝导。

宣传动员,凝聚“文明创建”向心力。组织全体教职工召开创文工作推进会,会上就学校文明创建工作专题培训,梳理、解读实地考察标准。

并通过班会、校园广播等形式,强化宣传效果。此外,要求师生熟记文明校园“六个好”标准,教育学生自觉遵守《中小学生守则》《中学生行为规范》,自觉践行道德规范,争做“新时代好少年”,共同塑造美好、文明的城市新形象。

营造氛围,点“靓”校园文明之光。完善“文明校园”“社会主义核心价值观”专栏设置,在校门、走廊等位置展示“讲文明 树新风”“关爱未成年人”等主题公益广告;开展“文明礼仪第一课”活动,各班班主任带领学生学习文明礼仪,遵守行为规范,争做文明学生。(汤光勇)

反诈宣传资料,进一步加深师生对毒品、诈骗的认识。

此次活动让师生进一步认识到毒品和电信网络诈骗的危害性,增强了自我保护意识和防范能力,筑牢了校园安全墙。

(钟敏 本报记者 苏文保)

龙正中学 禁毒反诈宣传进校园

本报讯 为让禁毒反诈知识走进校园、深入人心,近日,眉山市仁寿县龙正镇政府、龙正派出所相关

工作人员赴龙正中学,为1400余名师生送上一堂生动的禁毒反诈宣传课。

活动中,龙正派出所民警结合典型案例,向师生详细讲解了毒品危害性、毒品预防等知识,以及常见的电信网络诈骗手段和防范措施,呼吁师生远离毒品、严密防范。随后,龙正镇政府工作人员向师生发放禁毒

通江县

龙凤场小学着力提升课后服务水平

本报讯 开学以来,通江县龙凤场镇中心小学聚焦“双减”工作,以“四质工程”为抓手减轻学生课外负担,以增强教育服务能力为手段,通过完善服务机制、丰富服务内容等方式,推动课后服务全覆盖,着力提升课后服务水平,促进学生全面发展。

聚焦“双减”,夯实课后服务。学校成立课后服务领导小组,建立健全课后服务相关制度、考评考核方案;组建课后服务师资库,整合校内外专业人才;实施课后服务“5+2”模式,课后服务时间为下午上课结束后至17:30,保证课后服务“5+2”模式师生全员参与,参与率达100%。

瞄准“四质”,助力全面发展。学校课后服务注重学科知识向社会知识拓展延伸,把学科知识兴趣化,开阔学生视野,陶冶情操;注重学科知识向社会实践拓展延伸,把学科作业

实践化,倡导知行合一、学用一体;注重学科知识向能力培养拓展延伸,把学科知识生活化,培养学生学习兴趣、激发潜能。

服务项目多样化助力全面成长。坚持“五育并重”和“四质工程”相结合、课后服务和素质教育相融合。坚持“两条腿”走路,推行“学科作业辅导+社团活动”服务模式,为学生提供学科作业辅导和艺术、体育、科创等特色服务项目,满足学生多样化需求,助力学生全面成长。

特色服务模式促个性发展。结合学生个性化教育需求,倾力打造“1+X”课后服务模式。即在“社团活动”服务模式下,学生可从艺术、科创等特色服务中,任选一个自己感兴趣的特色服务中的一个“子项目”参加既为学生提供更多、更精准的选择,又为学生开通了“兴趣+特长”的个性发展通道。

(刘建军)